

面書微信「賺快錢」 援交「兼職」地下化

— 今日香港 —

暑假將至，過去曾有少女為賺快錢而援交。警方表示，不少援交個案涉及勒索或刑事恐嚇，數年前曾有13歲少女要求停止援交不果，遭人拍攝裸照後威脅，結果被迫持續援交數個月。警方指，2015年7月至今共獲12名與援交有關案件受害人，年齡介乎12歲至23歲，當中7人為學生。

■ 李偉雄

福建中學(小西灣)助理校長



部分援交少女在金錢誘惑下誤入歧途。資料圖片



年輕人援交問題引起社會關注。資料圖片

概念鏈接

流行趨勢

所謂時下流行趨勢，即現時社會上流行，有較多人談論、參與的活動或行為。這些流行趨勢會隨時間、大眾的喜好而不斷轉變，並對青少年造成不同程度的影響。

青少年過度消費

部分青少年為了取得朋輩的認同和接納，不惜「工本」追上潮流，全身上下都是名牌衣飾，造成過度消費。當然，如果青少年能夠量入為出，適當的消費是可以接受的。

然而，時下不少青少年盲目地購買非必需品，把零用錢全部奉獻給名店，也有些青少年需要從事兼職，賺取金錢以供揮霍。

援交

初時指男性僱用少女約會或少女為金錢而與男性約會，而男性則要包攬所有約會費用及報酬，本意可能只是結交異性朋友。

部分少女除了約會外，還會與男人進行性行為，援交逐漸成為變相賣淫。援交通常以電話或網絡通訊，確定見面地點，然後約會。



有警方人員指出，援交少女於facebook、微信等「接客」，警方難以從網上論壇尋找其足跡。資料圖片

模擬試題

資料A

警察刑事支援科總督察說，約5年前曾有一名13歲少女遺失銀包後，希望賺錢買新銀包，在朋友的男朋友介紹下開始援交。援交兩次後，她已賺取足夠金錢，加上朋友從中抽佣，覺得自己「俾人搵笨」，遂提出停止援交。

惟她卻遭「馬伏」拍攝裸照，少女受威脅下被迫繼續援交，及後在警方行動中獲救始揭發事件。

資料B

隨着科技進步，援交少女能透過facebook(面書)及微信等社交工具「接客」，與以往在論壇上由「馬伏」代為發佈信息接客不同，警方難以從網上論壇尋找援交少女的足跡，以致出現援交地下化趨勢。

資料C

某機構青少年服務部(外展服務)部門主管指出，部分青少年認為援交是一個賺快錢的途徑，只需抽空一兩小時陪同陌生人聊天、逛街便能賺錢，「好似做part-time(兼職)咁」；部分則對性產生好奇才嘗試援交，卻有少女因而染上性病及懷孕。她呼籲家長平日多抽空與子女溝通，當發現子女突然有大量金錢時便應多加注意。

參考答案

(a) 為金錢而做：消費主義充斥整個城市，不斷鼓吹市民消費。青少年在這樣的環境下成長，在不知不覺間購買非必需品。正如資料中的個案希望賺錢買新銀包，在朋友的男朋友介紹下開始援交。

不敢反抗：許多年輕人面對威脅，缺乏反抗的能力。資料中的個案遭「馬伏」拍攝裸照，受威脅下被迫繼續援交，直至在警方行動中獲救始揭發事件。

(b) 社會因素

消費主義：消費主義盛行，鼓吹消費。青少年在這樣的環境下成長，部分年輕人熱衷於兼職賺錢，更有少女為賺快錢而進行援交，購買非必需品。

科技進步：援交少女能透過facebook及微信等社交工具「接客」，警方難以從網上論壇尋找援交少女的足跡，以致出現援交地下化趨勢。

道德因素

性觀念開放：隨着社會性觀念的開放，年輕一代受大眾傳媒渲染的性態度影響，促使援交的少女以性作為賺錢的手段。

性知識普及：通過報章、雜誌、朋輩經驗，年輕人對避孕、墮胎都認識多了，但並不全面。他們以為只要有避孕措施，就不會懷孕，並輕視了援交所帶來的負面影響。

(c) 社會問題

意外懷孕：年輕人對懷孕和避孕，大都所知不全。意外懷孕，只有3個選擇：奉子成婚；終止懷孕，即墮胎；生下嬰兒。

承擔惡果：援交一旦被發覺，定會遭家長、老師、教會非議，嚴加責備。輕則與師問罪，重則報警查辦。要是與16歲以下少女發生性關係，更可能惹上官非。此外，援交少女一旦染上性病，身心會大受創傷；如不幸染上愛滋病，更危及性命。

道德問題

內疚感：參與援交的少女或許會產生罪惡感、內疚感或缺乏安全感。這些負面的價值觀，不單影響個人身心健康，也影響到他人際關係。

影響婚姻：據婚姻輔導專家指出，有婚前性行為的伴侶(如援交少女)，在互相信任、尊重方面，容易出現問題，婚後較易離婚，或傾向有婚外情。

(d) 情緒疏導：援交少女可能有憂慮、恐懼、自責等負面情緒。自我形象與情緒頗為低落。這時要用心聆聽他們內心的掙扎，耐心鼓勵她們表達不安的情緒。

問題引導：當援交少女心境平復後，就可以與他們探討事情的始末。在輔導過程中，不時給予鼓勵，引導他們坦誠討論，澄清問題的性質與嚴重性。

提供輔導：在輔導援交少女過程中，盡量協助當事人分析她們援交的真正動機和心理需要，對症下藥。與她們尋求各種可行的方法，提供具體意見。

保守秘密：援交少女向我們吐露的一切，都要小心保密。不要未經當事人同意，而把事件披露張揚。不然，她們就不會再信任我們，令她們拒絕輔導。



援交少女的出現或與社會性觀念開放有關。圖為少女於網上招客。資料圖片

尖子必殺技

社會更開放 VS 性觀念扭曲

近年來，「援交」不像以前那麼 unspeakable。電視、電影甚至網上平台也不乏此議題。

援交女網上寫故多女性捧場

近年來筆者看過最為瘋狂的是，有一位援交少女在網上把自己的故事寫出來。追看者眾多，因該少女所提出的觀點有別於一般人對援交的理解。

她說自己並非「為錢」，而是因為過往的男朋友不珍惜她，使她沉迷於援交關係中被男方照顧及崇拜。而追看者大部分是女性，不是因為想入行，而是作者所形容高高在上的超然地位，是大部分女性在兩性關係中希望找到的。

有關援交的議題，從以前的「青少年的道德觀」變成「女生在感到生命受到威脅時該如何處理」。在某程度上，是否反映出社會已經逐漸接受？而大家的態度便由如何阻止她們

誤入歧途變成教導她們如何在交易中保障自己。

對於這個現象，到底我們的社會是進步了，還是退步了呢？每個人都有不同的看法。

樂觀者認為，社會在這方面較以前開放有利於父母或學校對青少年的性教育，以及早建立正確價值觀。悲觀者認為這無疑會鼓勵更多無知的青少年「入行」，不僅扭曲他們的性觀念，甚至金錢、待人處事的觀念也會被污染。

不傷害他人便可？

談起歪曲的價值觀，不得不提的是「逆向歧視」。所謂歧視，是指大眾因小眾的某些特質而給予他們不公平的待遇，或者以任何方式攻擊他們。所謂逆向，就是這群小眾以「大眾歧視他們」為由，而對大眾作出合理的控訴。

自古以來，古今中外，妓女的身份及地位也不高，一直以

來都被社會歧視排斥。自從個人新女性主義冒起，人們有權選擇自己的職業，只要不害人，便不應受人排斥。相信對於援交，社會部分人也是抱着類似的價值觀，只要當事人不傷害他人，清楚明白自己所做事情的後果，也理應接受。

有大部分大眾甚至認為，援交並非單純的性交易。女方會讓男方在援交關係中感受到「愛和戀愛中的甜蜜」，而這亦是其與妓女的分野。

一買一賣，公平公開。社會若對這加以評論，換來的卻是守舊、不人道的批評。雖說當事人自己承擔所有後果，但是社會又是否可以放手不管？

在探討這議題時，離不開的是青少年的價值觀、父母學校的角色之類，但背後更值得我們思考的是結果誰屬：誰應該為此負責呢？

■ 陳潔珊 文憑試通識科5**狀元、科大商學院四年級生

延伸閱讀

1. 《買銀包俾援交13歲女遭拍裸照揭做》，香港《文匯報》，2016年6月30日，<http://paper.wenweipo.com/2016/06/30/HK1606300017.htm>
 2. 《聯合國官員建議日禁高中女生援交 日方反駁》，文匯網，2016年3月9日，<http://news.wenweipo.com/2016/03/09/IN1603090075.htm>
 3. 《警花扮援交妹 經App擒8「兼職馬伏」》，2015年12月31日，<http://paper.wenweipo.com/2015/12/31/HK1512310021.htm>
- 香港文匯報記者 戚鈺峰